

Год памяти и славы

Начало войны. Битва за Москву

22 июня 1941 г. иностранные захватчики вторглись на территорию СССР. Помимо Германии, в войне против нашей страны участвовали Италия, Финляндия, Румыния, Венгрия, Словакия, Хорватия, добровольцы из Дании, Швеции, Голландии, Испании, Бельгии и Франции. За первые месяцы были оккупированы Украина, Белоруссия, Литва, Латвия, Эстония и Молдавия. План «блицкрига» (молниеносной войны) под названием «Барбаросса» предполагал взятие Москвы в течение первых 10–12 недель после нападения на СССР. Если считать с 22 июня, то столица должна была быть взята в срок с 31 августа по 14 сентября.

Но легко подмявшая под себя почти всю Европу безжалостная машина Третьего рейха на нашей земле сразу начала давать сбои. Одни только бои под Смоленском (июль–сентябрь 1941 г.) сдерживали продвижение захватчиков к Москве два месяца.

Поэтому приказ о захвате Москвы был отдан фашистским войскам лишь 26 сентября (операция «Тайфун»). Их задачей было: окружить и уничтожить основные силы войск Красной Армии, прикрывавших столицу, а затем обойти Москву с севера и юга с целью ее захвата. **Период с сентября 1941 по апрель 1942 г. вошел в историю как «Битва за Москву»:** оборонительный (30 сентября – 4 декабря 1941 г.) и наступательный (контрнаступление 5 декабря 1941 г. – 7 января 1942 г. и наступление советских войск 7 января – 30 марта 1942 г.).

В октябре немцами были взяты Орел, Калуга, Можайск и другие города на пути к столице. Но Тулу Красная Армия и жители города отстояли.

Началась эвакуация из Москвы учреждений, заводов и населения. Ненадолго (16–17 октября) даже возникла паника и массовое бегство жителей из города. За первые две–три недели боев под Москвой Красная Армия лишилась до 1 млн человек, из которых (по немецким источникам) около 688 тыс. человек пленными.

Город бомбили начиная с 22 июля 1941 г. Пик налетов был в ноябре – 45 воздушных тревог за месяц. Но бомбежки не нанесли городу существенного урона: за полгода к столице прорвалось только 229 из 7146 самолетов врага. Небо защищали зенитчики и авиация. Горожане сбрасывали с крыш бомбы-«зажигалки».

Против фашистов поднялась сила, с которой им еще не приходилось сталкиваться. «Нам противостояла армия, по своим боевым качествам намного превосходящая все другие армии, с которыми нам когда-либо приходилось встречаться на поле боя» (немецкий генерал Г. Блюментрит). Обороняли Москву не только войска (около 1,25 млн человек), орудия и минометы (более 10,5 тыс.). Тысячи москвичей добровольно записывались в народное ополчение, помогали саперам и строителям возводить фортификационные сооружения и линии обороны. Осущество